
 

 
ASPETTI NOCIVI DEL FUMO 

 
Ogni quesito può avere una, più di una, tutte o nessuna risposta corretta. 
1) La sostanza che nella sigaretta provoca dipendenza è: 

a) la nicotina 
b) il benzopirene 
c) il monossido di carbonio 

2) Quale di queste sostanze è contenuta nella sigaretta? 
a) arsenico 
b) rame 
c) cacao 

3) Quali di questi effetti tossici non è provocato dalla nicotina? 
a) danni all’apparato cardiocircolatorio 
b) azioni eccitanti e rilassanti sul sistema nervoso 
c) bronchiti e asma 

4) Il fumo passivo è: 
a) dannoso più del fumo attivo 
b) meno dannoso del fumo attivo 
c) dannoso come il fumo attivo  

5) Il fumo determina effetti nocivi a: 
a) apparato cardiaco e vascolare 
b) apparato genito-urinario 
c) apparato cutaneo e annessi 

6) Cominciare a fumare durante l’adolescenza comporta i seguenti rischi: 
a) si resta piccoli di statura 
b) aumenta la percentuale di sterilità in età adulta 
c) si ha il 50% in più di possibilità di ammalarsi di tumore in età adulta 

7) Il fumo di sigaretta provoca all’adolescente i seguenti problemi: 
a) alitosi (alito cattivo) 
b) aumento dell’accumulo di cellulite 
c) sviluppo ridotto dell’apparato respiratorio (polmoni più piccoli) 

8) La sostanza che induce maggiore e più rapida dipendenza 
fisica (DSM-IV) fra quelle in elenco è: 

a) cocaina 
b) alcol 
c) sigaretta (nicotina) 
d) spinello (hashish, marijuana) 

9) La sostanza che crea maggiore dipendenza psicologica (DSM-IV) fra quelle in elenco 
è:  

a) cocaina 
b) alcol 
c) sigaretta (nicotina) 
d) spinello (hashish, marijuana) 

10)Il fumo provoca molti tumori fra i quali: 
a) tumore della vescica 
b) tumore del rene 
c) tumore al polmone 

 
 



 
11) Fra i quindicenni l’abitudine quotidiana al fumo (almeno 10 sigarette al giorno) è 
presente in queste percentuali: 

a) 10-20% 
b) più del 30% 
c) più del 50% 

 
12) Smettere di fumare è: 

a) facile 
b) difficile, ma possibile 
c) impossibile 

 
13) Quali fra questi è il modo migliore per smettere di fumare? 

a) l’intervento cognitivo comportamentale (con eventuale supporto farmacologico) 
b) non serve un metodo: basta la volontà 
c) ipnosi 
d) assunzione di farmaci specifici  
e) agopuntura 

14) Il modo più facile per essere o restare non fumatori è: 
a) scelta di non cominciare a fumare 
b) fumare una sigaretta ogni tanto 
c) essere ex fumatori 
d) dire «smetto quando voglio» 

 
 
Risultati: 
1) a 
2) a b c 
3) c 
4) a 
5) a b c 
6) b c 
7) a b c 
8) c 
9) c 
10) a b c 
11) a 
12) b 
13) a  
14) a 
 
 
La correzione collettiva del questionario è l’occasione per condividere alcune nozioni di base che gli 
studenti impegnati in azioni di peer education dovrebbero interiorizzare prima di effettuare gli 
interventi con i loro coetanei. 


